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Gruppe X
Thema: Steckbriefaufgaben ;Funktionsuntersuchung parametrisierter Funktionen; Funktionen in Anwendungen
Hilfsmittel: Zirkel, Lineal, Schreibwerkzeug, nicht programmierbarer GTR

Aufgabe 0 Warm up
Bestimme die erste Ableitung folgender Funktionen:

a) 
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b) 
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c) 
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Alle Parameter haben Werte ungleich Null. 
Aufgabe 1 Funktionsuntersuchung

[image: image7.png]8a%')+2, xeR.ac ™.

LIPS
Gegeben sind die Funktionen f, mit f, (x)=—(x
= fo mit £y ()=

) Untersuchen Sk fr s> 0 den Graphen zu f, auf Symmetrie sowie uf sein Verhalien fr
[+ . Bestimmen Sie die Extrem- und Wendepunke des Graphen in Abhingigkeitvon .

) 1. Bestimmen Sie denjenigen Wertvon & hat i den derzu f, gehorende Graph einen

Extrempunk auf der x-Achse hat.
2. Beschreiben Sic den Verlauf der Graphen fur negative Werte a und begranden Sie Ihre

Aussage.
3. Bestimmen Sie die Anzahl der Nullstellen von 7, in Abhingigkeit von s

4. Ermitiln Sie alle Werte lr , so dass cer Graph zu £, curch den Punk= P(210) verlauf,

5. Alke Graphen in der Zeichnung unten geharen zur Schar 7, . Geben Sie Jeweils das
passende a an bz, den Bereich, sus dem der zugehorige Wert von a sammt, und
begrinden Sie Thie Zuordnung.




Lösung siehe PDF FILE !
Aufgabe 2 Extremwertproblem
Eine Zündholzschachtel soll 5 cm lang sein und das Volumen 45 cm³ haben. Bei welcher Breite und Höhe braucht man zur Herstellung am wenigsten Material?

Bei der Lösung der Aufgabe werden überlappende Flächen nicht weiter beachtet!
Bei der Lösung der Aufgabe werden überlappende Flächen nicht weiter beachtet!

[image: image8]
I  O = 2 ∙ 5 ∙ b + 2 ∙ 5 ∙ c + 2bc        (Hauptbedingung)
Oberfläche = zweimal Fläche ab + zweimal Fläche ac + zweimal Fläche bc
II 45 = 5 ∙ bc                                      (Nebenbediungung)
Das Wunschvolumen beträgt 45 cm³ und die Wunschlänge einer Seite 5 cm, ansonsten Standardformel für Volumen eines Quaders.
II nach b aufgelöst:

b = [image: image9]
IIb in I eingesetzt, um nur noch eine Variable zu erhalten:

O(c) = 2 ∙ 5 ∙ [image: image10] + 2 ∙ 5 ∙ c + 2 ∙[image: image11]c

O(c) = [image: image12] + 10c + 18                                 Zielfunktion erstellt
O’(c) = [image: image13] + 10

0 = [image: image14] + 10           | – 10                          Ableitung = 0  um Extremstellen zu erhalten
– 10 = [image: image15]              | ∙ c²

– 10 c² = – 90           | : (– 10)

c² = 9                          | [image: image16]
c1 = 3

c2 = – 3

O’’(c) = [image: image17]
O’’(3) > 0       ->Tiefpunkt (richtige Lösung, da minimale Oberfläche gesucht ist)

O’’(– 3) < 0    ->Hochpunkt (entfällt schon, da es keine negativen Längen gibt)

 

45 = 5 ∙ bc

45 = 5 ∙ b ∙ 3                                                 c in Funktion einsetzen und b ausrechnen
3 = b

Abmessungen der perfekten Streichholzschachtel (bei einem Volumen von V = 45 cm³):

a = 5 cm
b = 3 cm
c = 3 cm

Aufgabe 3 Steckbriefaufgabe
[image: image18.png]Im Rahmen eines Schulprojekies fuhren
eine Geschuindigkeiiskontrollecurch. Auf einer 6 ke langen Stick Landstrale ver
Kilometer 1, 3und 6 die Fahrzeiten geraessen. Die Messstrecke beginat an einem Stoppschild;

leribnen und Schaler unterstitzt durct

die zulissige Hochstgeschuindighett asfder Landstafie betrigt 100 kv, Tive Messergebnisse
baben die Schilerinnen und Schiler in de folgenden Tabelle festgehalten

Messung. am Stoppschild Messung 1 Messung 2 Messung 3
Zeitpunkt 1in Minuten [ 1 2 4
Zurackgelegter Weg s(t) inkm 0 1 3 6

Die Funkion s(t) beschreibt den zuricigelegten Weg
vom Zeitpunkt 0 bis zum Zeitpunkt ¢ .

Die Geschwindigkeit zum Zeitpunkt ¢ it v(¢) und die
Beschleunigung 2um Zeitpunkt £ wizd mit aft) bezeichnet. s

Esgilt s(0=v() wd v()=a)

2) Eine Schilergruppe hat die Messergebnisse mit e
Fnktion driten Grades s modellirt die den zurtc
der Zeit beschreibt.

er Gleichung einer ganzrationalen
clegten Weg in Abhangighit von





[image: image19.png]Modelllssung a)

Fir den Ansetz (1) =ar’ +be* +ct+d (a,b,c.de [R;a:20) liefer die gegebenen
Bedingungen: (1) s(0)=0; (2) (=5 (3) 2
Aus (1) folgt: = 0; weitrhin olgt zus (2)bis (4)

;@) s9=6

at b+ c atbre= 1
8a+ 4b+2c == |aBae = 1
40+16b+4 12a -2

Die Lésung des Gleichungssystems liefert @

;mitd=0giltso

oaede
5




Aufgabe 4 Anwendungen
[image: image20.png]Um die Wasserstande eines Flusses vorherzusagen, kann man versuchen, die Durch-
fussgeschwindigket des Wassers an einer bestimmien Stell des Flusses mit Hife geeig-
neter Funktionen 2u beschreiben.

Solche naherungsweise Beschreibungen der Durchflussgeschwindiokeiien seien 2.5, ge-
: 250

e

geben cureh die Funktionenschar 1, mit ().

B
Dabeigict 71 cie Durchfussgeschwindigkeit in 10°mMont (Milianen Kukmeter pro

Monat) und { die verstrchens Zeit in Monaten seit Beginn der Vorhersage (¢ =0) an.
Die Funktonen {, bericksichtigen, Gass es sich um einen Fluss handst, der zeitweise
austrocknet.

a) Berschnen Sis abhangig vom Parameter a, zu welchen Zeitounkten gerade kein Was-
Ser durch den Fluss et Punkte)

b) Exmiteln Siein Abhangigkeit von 8, 2u weichen Zeipunktzn die Durchfussgeschuin-
dighet ein relatives Maximum bzw. Minimum apmimi, und berschnen Sie dise Funk-
tonswerte. (13 Punkte)

LEOLAD

©) Emitteln Sisin Abhangigheit von a, wann die
Durchilussgeschwindigheit besonders stark ab-
Sinkt, und berechen Sie iren Wert 2u diesem
Zettounit. (8 Punkte)

In der nebensichenden Abbicung sind die Gra-
phen der Funktionen £, und f, dargestel.





[image: image21.png]Modelllasung a)

(Gasucht sind cie Nutstalien von 4, 4

1o st 4a?
o et ao



[image: image22.png]Wodsllssung b)
(Gasucht sind cie rlsiven Exrempunkts.
26 atst, g0
3 .

Wodsllssung ¢}
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Aufgabe 5 Funktionsuntersuchung
Gegeben sei die Funktionenschar mit der Funktionsgleichung: 

fa(x) = x3 - ax2 - 3x2 + 3ax 

a) Führen Sie eine vollständige Kurvendiskussion der Schar durch. Zeichnen Sie einzelne charakteristische Graphen. Für welche Werte von a liegt eine besondere Situation vor ? Charakterisieren Sie die Schar insgesamt. 

b) Zeichnen Sie unter einem von Ihnen dargestellten Graphen (a > 3) das Dreieck ABC ein mit folgenden Eigenschaften: A(0/0), B(3/0) und C(k/f(k)) mit 0 ( k ( 3. Bestimmen Sie k so, dass der Flächeninhalt des Dreiecks maximal wird. 
Für die Aufgabe 5 ist momentan keine Lösung vorhanden.
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